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 های آنتابع نمایی و ویژگی

تاتعٖ کِ ضااتۀٔ نى  (. a ∈ ℝ, a > 0, a ≠ 1تاشذ ) 1عذدٕ هثثت ٍ هخالف  aفشع کٌ٘ذ  تابع نمایی :

 شَد.ًاه٘ذُ هٖ aتاشذ، تاتع ًواٖٗ تا پاٗٔ     = yتِ طَست 

) = f(x) = 2   ٍyًوَداس تَاتع  مثال.
1

3
 سا دس ٗک دػتگاُ هختظات سػن کٌ٘ذ.   

 

ّوَاسُ تِ ٗکٖ اص  a < 1 > 0ٍ ٗا  a > 1دس حالت کلٖ تشحؼة اٗي کِ     = yًوَداس تَاتع ًواٖٗ  نکته.

 دٍ طَست صٗش اػت :

 

 

 

    >     ⟺  s < t     طعَدٕ اػت :  a > 1( 1   تشإ    = yتاتع ًواٖٗ  تذکز.

                                       2 )0 < a < 1   : ًضٍلٖ اػتs < t  ⟺     >     

 شَد :تا اػتفادُ اص ًوَداسّإ تالا، هَاسد هْن رٗل فْو٘ذُ هٖ نکته.

 : . ٗعٌٖاػت (∞+ ,0)ٍ تشد نى اعذاد هثثت  ℝالف( داهٌٔ تاتع ًواٖٗ هجوَعِ اعذاد حم٘مٖ    

    
   ℝ   0    

      

 کٌذ.عثَس هٖ (1 ,0)، ًوَداس تاتع ًواٖٗ ّوَاسُ اص ًمۀٔ 1 = 0 ب( چَى    

 

Q(t) = 250 × 3ّإ هَجَد دس ًوًَاِ، اص ساتۀأ   اگش تعذاد تاکتشٕ پزسش.
 

ًشااى   tتذػات نٗاذ، )کاِ     4

 دٌّذُ صهاى تشحؼة سٍص اػت( هۀلَتؼت :

 ّا ساالف( تعذاد اٍلِ٘ تاکتشٕ

 سٍص 4ب( تعذاد نًْا سا تعذ اص گزشت  
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 سٍص 14ج( تعذاد نًْا تعذ اص گزشت  

 

) = f(x)تاتع  پزسش.
1

2
 سا ت٘ات٘ذ. f(0) ،f(1)  ٍf(-2)هفشٍع اػت. همادٗش  1   

 

) = yسا چٌاى تع٘٘ي کٌ٘ذ کِ تاتع تا ضاتۀٔ  mهحذٍدُ  پزسش.
1 2 

  1
 ٗک تاتع ًواٖٗ تاشذ.   

 

ّإ تاتع ًواٖٗ سا ه٘تَاى اص سٍٕ ًوَداس کلٖ گفتِ شذُ اػتخشاج کشد. تٌاتش اٗاي ًواَداس   توام ٍٗظگٖ تذکز.

 اٗي تاتع سا تاٗذ دس رّي داشت.

) =    ّوَاسُ داسٗن :  نکته.
1

 
) = yّواى تااتع ًوااٖٗ      y = 3. هثلا تاتع    

1

3
اػات. تاِ ّوا٘ي       

) = yطَست، تاتع ًواٖٗ 
1

2
 تاشذ.هٖ  y = 2تاتع ًواٖٗ ّواى     

 

 ًوَداس تَاتع صٗش سا تَػط اًتمال ًوَداسّا سػن کٌ٘ذ : مثال.

 y = 2  + 1الف( 

 y = 3  2 - 2ب(  

 = yج(  
 

2
7
  

3   

) × y = 2ت(  
3

2
   

 

فمط تَاتعٖ سفتاس ًواٖٗ داسًذ کِ ضاتۀٔ نًْا تظَست تَاًٖ تاشذ ٍ هتغ٘٘ش دس تَاى لشاس داشاتِ تاشاذ.    نکته.

 الثتِ هوکي اػت اٗي عثاست تَاى داس تا عذدٕ جوع ٍ تفشٗك ٗا دس عذدٕ ضشب شذُ تاشذ.

 کذام ٗک اص تَاتع صٗش سفتاس ًواٖٗ داسًذ؟ مثال.

 y = 3 × 2  + 5ب(              y = 3 2 + 5الف( 
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 = yج(  
4 

 y = (2 -  2 3ت(                1  5   2

 

ٗک تااتع ًوااٖٗ ًضٍلاٖ         y = (4 -  2)  2 + 3 1سا طَسٕ تع٘٘ي کٌ٘ذ کِ تاتع  mهمذاس  پزسش.

 تاشذ.

 

 معادلات و نامعادلات نمایی:

 310 =  3ٍ تِ عکغ. هثلا اص تؼإٍ  x = y، نًگاُ    =   ٗک عذد هثثت تاشذ ٍ  bاگش  معادله نمایی:

 . x = 10شَد کِ ًت٘جِ هٖ

 

 هعادلات صٗش سا حل کٌ٘ذ. مثال.

 81 = 3  32الف( 

 1  272 = 3  93ب(  

 0 = 27 + 1  3 × 4 –  9ج(  

ت(  
82  3

16  3
 = 4  – 1 

) =  3 1251ث(  
1

√53  2  

 208 = 2  2 + 1  2 + 1  2ج(  

 

 

.  x > 6نًگااُ   56 <  5. هاثلا اگاش   x ≥ yاگش ٍ تٌْاا اگاش       ≤   ، نًگاُ b > 1اگش  نمایی:نامعادلۀ 

)هثلا اگش .  x ≤ yاگش ٍ تٌْا اگش     ≤   ، نًگاُ b < 1 > 0ّوچٌ٘ي اگش 
1

3
   ≥ (

1

3
 .x ≤ 4نًگاُ  4 

 ّا ٗکؼاى کشد.هاًٌذ هعادلات ًواٖٗ، دس حل ًاهعادلات ًواٖٗ ً٘ض دس اتتذا تاٗذ پاِٗ نکته.
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 ًاهعادلات صٗش سا حل کٌ٘ذ. مثال.

 ≥ 2  2الف( 
1

323 

 1  272 < 2  33ب(  

 4  4  7√) ≤ 1  492ج(  

3√)ت(     √8 1   < (√3   √8 2 3  

 

 ًوَداس ّش ٗک اص تَاتع صٗش سا سػن کٌ٘ذ. پزسش.

) = yالف( 
3

2
    

 y = 2 × 3  – 4ب(  

 y =  3  2 + 1ج(  

 |y = |3   2ت(  

 = yث(  
3   32 

12   22  

 

 

 هعادلات ٍ ًاهعادلات صٗش سا حل کٌ٘ذ. پزسش.

) × 27 = 1  9الف( 
1

3
 1 2  

)ب(  
1

2
 1 2  = 64

2  4
12 

)ج(  
3√35

√3
   = 3   2 

 23- = 41 +  2 27 × 4    81ت(  

 81 < 5  36ث(  

2  3√   4)ج( 
 ≤  4 + √3   
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 داهٌٔ تاتع صٗش سا تِ طَست تاصُ هشخض کٌ٘ذ. پزسش.

y = 
1

√3   5  

 

 

 تابع لگاریتمی و لگاریتم

 تابع لگاریتمی :

تاتعٖ ٗک تِ ٗاک اػات ٍ    (a > 0, a ≠ 1)کِ     = yّواًۀَس کِ دس تخش لثل دٗذٗن تاتع ًواٖٗ      

دس ًت٘جِ اٗي تاتع هعکَع پزٗش خَاّذ تَد. هعکَع اٗي تاتع سا تاتع لگاسٗتوٖ گٌَٗذ ٍ تِ طَست صٗش تعشٗف 

 y =      ,     (a > 0, a ≠ 1)ه٘شَد :     

 تاشذ.هٖ 1هثٌا ٗا پاٗٔ لگاسٗتن اػت کِ ّوَاسُ هثثت ٍ هخالف  aدس اٗي تاتع، عذد 

تا تَجِ تِ هۀالة فَق، تاتع لگاسٗتوٖ ٍ خظَط٘ات نى ٍ استثاطش تا تاتع ًواٖٗ سا ه٘تَاى تِ طاَست   نکته.

 صٗش ت٘اى کشد :

      0  ∞    ℝ ,            ⟺     = y 

 اػت.  ℝدس ٍالع، داهٌٔ تاتع لگاسٗتوٖ توام اعذاد هثثت ٍ تشد نى توام اعذاد حم٘مٖ 

 دس ّش ٗک اص هَاسد صٗش، تؼإٍ دادُ شذُ سا تِ صتاى لگاسٗتن ٗا ًواٖٗ تٌَٗؼ٘ذ. مثال.

1) 32 = 25 

2) 8
1
5 = √85

 

3)    5 125 = 3 

4)    10 0 0001   4 

) = yتا اػتفادُ اص ًوَداس تاتع  مثال.
1

2
y =    0 5، ًوَداس تاتع     سا سػن کٌ٘ذ.  
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y =    0 5حل( چَى تاتع      ) = yهعکَع تاتع ًواٖٗ   
1

2
اػت، کافٖ    

کشدُ ٍ ػپغ لشٌٗٔ نى سا ًؼثت تِ ً٘وؼااص ستاع   اػت ًوَداس اٗي تاتع سا سػن 

 ( سػن کٌ٘ن :y = xاٍل ٍ ػَم )ٗعٌٖ خط 

 

 تا تَجِ تِ هثال تالا ٍ دس کل، استثاط ت٘ي ًوَداس ٗک تاتع ٍ ًوَداس هعکَع نى، ًوَداس تاتع لگاسٗتوٖ  نکته.

y =        ّوَاسُ تِ ٗکٖ اص دٍ طَست صٗش اػت :تِ تَجِ تِ پاٗٔ نى 

 

 کٌذ.عثَس هٖ (0 ,1)ّوَاسُ اص ًمۀٔ        = yتَجِ داشتِ تاش٘ذ کِ ًوَداس تاتع لگاسٗتوٖ 

 

 ًوَداس ّش ٗک اص تَاتع صٗش سا تَػط اًتمال ًوَداسّا سػن کٌ٘ذ. مثال.

y =    3الف(     2 

  y =    3   2ب(  

  y = 2      0 2   3ج(  

 

 نمادهای استاندارد: 

تاشذ، تِ نى لگاسٗتن اعشاسٕ گٌَٗذ ٍ هعوَلا تشإ ساحتٖ اص ًَشتي هثٌاإ   10الف( اگش هثٌإ لگاسٗتن عذد 

10    =     خَد داسٕ ه٘شَد :      10   

 lnتاشذ، تِ نى لگااسٗتن طث٘عاٖ گٌَٗاذ ٍ نى سا تاا      e ≈ 2/718ب( اگش هثٌإ لگاسٗتن عذد شٌاختِ شذٓ  

       = ln xه٘ذٌّذ :     ًشاى 
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 0 = 1    دس ّش هثٌاٖٗ تشاتش طفش اػت :      1لگاسٗتن عذد  تذکز.

 

 ّإ صٗش سا تذػت نٍسٗذ.حاطل عثاست مثال.

1)    3 81 = 

2)    2
1

8
 = 

3)    10 1000 = 

4)    100 = 

5)    8 √645
 = 

6)    5 125
1
2 = 

 

f(x) = 3   2اگش  پزسش.    2 
 

2
 سا تذػت نٍسٗذ. f(42)، همذاس  (5  

 

 سا ت٘ات٘ذ. tاص ساتۀٔ صٗش همذاس  پزسش.

   64 256 = 1 – 2t 

 

 های لگاریتم :ویژگی

 ّوَاسُ داسٗن : a > 0  ٍa ≠ 1اگش      

1)     1 = 0                        2)       = 1                        3)      
1

 
    1 

4        =       +       

5)      
 

 
  =              

6)        =        

7)        = 
1

 
      

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



  . تَاتع ًواٖٗ ٍ لگاسٗتو5ٖفظل 

444 

 

 09117258252هؼعَد چَگاى 

8)         =      
 

  = 
 

 
      

9)     
1

 
 =    1

 

  =        

10)                                11)                    

12       ×       =       

13)       = 
1

     
 

 ّإ صٗش سا تذػت نٍسٗذ.تا اػتفادُ اص لَاً٘ي لگاسٗتوٖ، حاطل عثاست مثال.

1)    2 √323
 = 

2)    7 √494
 +    2 √165

 = 

3) 5   3 √815
  2   7

1

49
 + 3   0 001 

4) log √1000 = 

5) log 5 + log 20 = 

6) (   2 √85
)    3 √93

 = 

7) 2   5 √125      √2 8 + 51     5 6 = 

8)    5 √1255
 +    1

4
√45

     3
1

3
 =  

9)    2    5 25 = 

 

ّإ رکش شذُ، هحاػثٔ لگاسٗتن اعذاد هختلف اػت. تشإ اٗاي هٌواَس،   ٗکٖ اص کاستشدّإ هْن ٍٗظگٖ تذکز.

 شَد :هعوَلا هشاحل صٗش اًجام هٖ

 کٌ٘ذ.پاٗٔ عذد ٗا عذدّإ دادُ شذُ سا تجضِٗ هٖ (1

 ذ.داس، نى سا تِ طَست ضشب ٗا تمؼ٘ن اعذاد تَاًٖ تٌَٗؼ٘تا اػتفادُ اص خَاص اعذاد تَاى (2

 خَاص لگاسٗتن سا دس هَسد نى تکاس تثشٗذ. (3

 همادٗش دادُ شذُ سا جاٗگضٗي کٌ٘ذ تا عذد خَاػتِ شذُ تذػت نٗذ. (4
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 ت٘اى کٌ٘ذ. m  ٍnسا تشحؼة  log 600. تَػط نى  log 2 = m  ٍlog 3 = nفشع کٌ٘ذ  پزسش.

 

1   همذاس عذدٕ  پزسش.
32

32 +    3√33  سا تع٘٘ي کٌ٘ذ. 27√

 

   تاشذ،         اگش  پزسش.
√ 
3  ت٘اى کٌ٘ذ. mسا تشحؼة   5 

 

 سا تذػت نٍسٗذ. log 60تاشذ، حاطل  log 2 ≈ 0/3  ٍlog 3 ≈ 0/5اگش  پزسش.

 

)تاشذ، نًگاُ لگاسٗتن عذد  Aتشاتش  8دس هثٌإ  2532 0√اگش لگاسٗتن عذد  پزسش.
1

 
کذام  4دس پاٗٔ  (1  

( 2          -3( 1     (90 سٗاضٖ)اػت؟ 
1

3
         3 )

2

3
          4 )

3

2
 

 

3   تاشذ، نًگاُ  A =  3اگش  پزسش.  (91کذام اػت؟ )سٗاضٖ  2 9

1) 2 + 2a          2 )3 + 2a          3 )2 + a
2          4 )3 + a

2 

 

 (90کذام اػت؟ )تجشتٖ  log (6   2√5) + 2log (1 + √5)تاشذ، حاطل  log 2 = kاگش  پزسش.

1) 2k          2 )4k          3 )1 + k          4 )2 + 2k 

 

 (88)تجشتٖ  کذام اػت؟ 4دس پاٗٔ  (4a + 1)، لگاسٗتن 2√2 =  4اگش  پزسش.

1) 1          2 )√2          3 )2          4 )
3

2
 

 

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



  . تَاتع ًواٖٗ ٍ لگاسٗتو5ٖفظل 

441 

 

 09117258252هؼعَد چَگاى 

تشاتش  3√دس پاٗٔ  aاگش لگاسٗتن  پزسش.
4

3
a)تاشذ، نًگاُ لگاسٗتن  

3
 (87کذام اػت؟ )تجشتٖ  8دس پاٗٔ  (7 + 

1) 
2

3
          2 )

4

3
          3 )√2          4 )

3

2
 

 

 

 معادلۀ لگاریتمی :

( اػات.  a < 1 > 0ٍ ٗا ًضٍلٖ )تشإ  (a > 1)دس تخش اٍل دٗذٗن کِ ًوَداس تاتع لگاسٗتوٖ ٗا طعَدٕ      

 دس ًت٘جِ اٗي تاتع ٗک تِ ٗک اػت. تٌاتشاٗي خاط٘ت هْن صٗش دس هَسد لگاسٗتن ّوَاسُ تشلشاس اػت :

      =          ⟹    P = Q  

 کٌ٘ن :دس حل هعادلات لگاسٗتوٖ چٌ٘ي عول هٖ نکته.

 کٌ٘ن.ّإ لگاسٗتن، طشف٘ي تؼإٍ سا تِ دٍ لگاسٗتن تذٍى ضشٗة تثذٗل هٖالف( تا اػتفادُ اص ٍٗظگٖ    

 شًَذ.ّا حزف هٖب( تا اػتفادُ اص هۀلة تالا، لگاسٗتن     

دّ٘ن. ششط لاتل لثَل تاَدى ٗاک جاَاب اٗاي     لشاس هٖ xسا دس هعادلِ جإ  ّإ تذػت نهذُج( جَاب     

 اػت کِ : جلَٕ ّ٘چ لگاسٗتوٖ عذد هٌفٖ لشاس ًگ٘شد .

 

 هعادلات لگاسٗتوٖ صٗش سا حل کٌ٘ذ.مثال. 

1)    5   = 3 

2)    3   1  = 4 

3)    4   2  =    4 8 

4) 3   2   =     2 27 

5)    3  
2  15  =    3 2  
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 حاطل هعادلات لگاسٗتوٖ صٗش سا تذػت نٍسٗذ. پزسش.

1) log (x + 2) – log (x – 2) = log 5 

2) log (2x – 1) + 
1

2
log x

2
 = log 3 

3)    5   2  +    5   2  =    5 32 

4)    8   1  +    8   1  = 1 

5)       = log √2 + 
1

2
log 

2

25
 

6)    3 5  2  = 1 +    √3   

7)    2   +    2   1  = 2 

8) 2   7   =    7 81 

9)    5   +    5   1  = 2   5 2 + 1 

10)  log (3x + 1) = log 5 + 3log 2 

11)     4
2

  1
     2 √4    = 0 

12)     1
5
    √5   = 0 

13)     99 2  1  +    99 2  1  = 1 

14)     3   1  +    3  
2    1  = 2 

15)  4log 
 

2
 + 3log 

 

3
 = 5log x – log 27 

16)     2 1      3 2  1 ] 2 

17)  log x = log (x + 3) + log (x – 3) – 3log 2 

18)  log (x
2
 – 7) = 2log (x + 3) 

19)   1      = 0/01 

20)  √    √  = 10 
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سا هحاػاثِ    3  6 2   تاشذ، نًگااُ هماذاس    1 =  1  3 5    +  1  2 5   اگش  پزسش.

 کٌ٘ذ.

 

اگش  پزسش.
1

 
 + 

1

 
 =    2   +    2 7   تاشٌذ، همذاس  2 =    2    2  سا تذػت نٍسٗذ. 7 

 

 

xّإ هعادلِ سٗشِ b, aاگش  پزسش.
2
 – 10x + 0/1 = 0  تاشٌذ، حاطلlog a + log b –log(a + b) 

 1( 4          0( 3          -1( 2          -2( 1خاسج(           88کذام اػت؟ )تجشتٖ 

 

  3   اص هعادلِ  پزسش.
2 کاذام   4دس هثٌاإ   (x – 3)، همذاس لگااسٗتن    3   3    + 1 =  1 

( 1(          88اػت؟ )سٗاضٖ 
3

2
          2 ) 

1

2
          3 )

1

2
          4 )1- 

 

3   اص دٍ هعادلِ  پزسش.   +    3   = 2  ٍx
2
 + y

2
کذام اػت؟  4دس پاٗٔ  (x + y)، لگاسٗتن  46 = 

 3( 4          5/2( 3          2( 2          5/1( 1(          89)تجشتٖ 

 

 (90کذام اػت؟ )تجشتٖ  log (6 - 2√5) + 2log (1 + √5)تاشذ، حاطل  log 2 = kاگش  پزسش.

1) 2k          2 )4k          3 )1 + k          4 )2 + 2k 

 

f(x) =    2ًوَداسّإ دٍ تاتع  پزسش.
1

 
  ٍg(x) =    1

2
 خاسج( 91اًذ؟ )تجشتٖ ًؼثت تِ ّن چگًَِ  

1) f(x)           2تالاتش )g(x)           هتماطع اًذ4( هٌۀثك اًذ          3تالاتش ) 
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log (x + 1) + log (2y + xٍ  72 =  2 +  4اص دٍ هعادلاِ   پزسشش. 
2
سا ت٘ات٘اذ.   y، هماذاس   2 = (

 9( 4          8( 3          7( 2          6( 1خاسج(            92)تجشتٖ 

 

کاذام اػات؟    4دس پاٗأ   x، همذاس لگااسٗتن    6          2 =  8  3     اص تؼإٍ  پزسش.

( 1خاسج(           93)تجشتٖ 
1

2
          2 )

2

3
          3 )

3

2
          4 )2 

 

 کاربرد توابع نمایی و لگاریتمی :

نصاد شذُ دس صلضلِ  هم٘اع سٗشتش، هم٘اػٖ تشإ اًذاصُ گ٘شٕ تضسگٖ صه٘ي لشصُ اػت کِ ه٘ضاى اًشطٕ الف(   

دس  Eدس هم٘اع سٗشتش تاشذ، اًشطٕ نصاد شاذُ نى صلضلاِ تشاتاش     Mإ تشاتش دّذ. اگش تضسگٖ صلضلِسا ًشاى هٖ

 نٗذ :اص ساتۀٔ صٗش تذػت هٖ اػت کِ (Erg)ٍاحذ اسگ 

Log E = 11/8 + 1/5M 

لشصاًذ. همذاس اًشطٕ نصاد شذُ دس سٗشتش، شْش تن اػتاى کشهاى سا  6/6إ تِ شذت صلضلِ 1382دس ػال  مثال.

 اٗي صلضلِ هظ٘ثت تاس چمذس تَدُ اػت؟

 

سٗشتش دس سٍدتاس ٍ هٌج٘ل سخ دادُ اػت. هماذاس اًاشطٕ اٗاي     4/7إ تِ تضسگٖ صلضلِ 1369دس ػال  پزسش.

 صلضلِ هشگثاس سا هحاػثِ کٌ٘ذ.

 

، هع٘اسٕ اص ه٘اضاى  PHاػت.  ٗک هحلَل PHٗکٖ اص کاستشدّإ هفَْم لگاسٗتن دس ش٘وٖ، هحاػثٔ  ب(    

 نٗذ :اػ٘ذٕ، تاصٕ )لل٘اٖٗ( ٗا خٌثٖ تَدى ٗک هحلَل اػت ٍ اص ساتۀٔ صٗش تذػت هٖ

PH =     10  
   

H]کِ 
+
   غلوت َٗى ّ٘ذسًٍَ٘م سا تش حؼة ٍاحذ  [

 دّذ.ًشاى هٖ ⁄   
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